

Nepartinis darbininkų laikraštis

PRENUMERATA: Brazilijoje ir visoje Lietuvoje

Amerikoje metams 12\$000, pašeiti metų — 7\$000, 3 mė-

nesiams — 4\$000. Lietuvoje ir kitur — 2 Doleriai.

Atskiras numeris — 300 reišų

LIETUVIŲ AIDAS BRAZILIJOS JORNAL LITHUANO-EGHO

TABELLA DE PREÇOS:

1.a paginta . . . 350\$000	Ult. 1/2 paginta 125\$000
1/2 . . . 200\$000	cent. 1 ed. . . 135\$00
cent. 1 col. . . 35\$000	TEXTO:
Ult. pag. int. 220\$000	cent. 1 col. . . 23\$000

Redakcijos ir Adm-cijos adresas ir būstinė
S. PAULO, Rua da Mooca, 424

4-ti METAI

Leid. Spaudos b-vė "AIDAS"

S. PAULO, 1933 m. Setembro — Rugsėjo mėn. 9 d.

Redaktoriaus A. Dutkus

Nr. 36 (169)

Zydy konferencija Genevoj

Geneva. Rugsėjo 5 dieną Genevoj prasidėjo žydy pasaulinė konferencija, kurioje nutarta šaukti viso pasaulio žydy kongresas. Taip kalbėta ir apie žydy persekiojimus Vokietijoje. Kai kurie atstovai reikalavo, kad viso pasaulio žydy pa-

skelbtų vokiečiams boikotą ir neturėtų su jais jokių biznio ryšių, kaip tiesioginiai, taip ir netiesioginiai. Tik boikotas yra vienintelis žydy ginklas kovoje su nacių barbarizmu Vokietijoje, sako Genevoj žydy.

Uzsimusė italų lakunas

Newjorkas. Italų lakunas generalas De Pinedo išsirengė skristi per Atlanto vandenyną, kad su muštų tolimo rekordą, užsimusė dar nepradėjęs skristi. Jo orlaivis sudėgė. Nelaimė įvyko dėl per didelio orlaivio krovinio, kurio buvo apie

7 tonai. Dėl sunkaus svorio orlaivis bėgo vieškeliu 700 metrų ir nepakilęs užkliuvo už vieno barjero ir užsidedė. Lakūno De Pinedo tragedija matė didelė mlnia žmonių, kurie jį lydėjo.

Komunistai ir fasistai Chilėj

Santiago. Chilės respublikos parlamentas priėmė įstatymo projektą 58 balsais prieš 2, kuriuo uždraudžiama Chilės valstybėje veikti

tiėk komunistams tiek fasistams. Šitas įstatymas priimtas ir patvirtintas. Vadinas komunistai ir fasistai tapo toj valstybėje nelegalūs.

Pirmasis nacių kongresas

Niurenberg. Vokietijos fasistai šią savaitę susirinko Niurenberge pirmajį savo fasistinį kongresą po fasistinės revoliucijos. Kongrese dalyvavo visi nacial ir pats Hitleris su savo ministeriais. Pasakyta daugybė kalbų ypatingai nukreiptų prieš

socialistus ir komunistus, kam jų daugumas pabėgo iš Vokietijos ir nesidavė nužūomi. Taip pat buvo kalbama ir apie žydy persekiojimą, kad juos išnaikinti iš Vokietijos ir daug kitų kalbų, kurios pasižymi cinisku barbarizmu.

Teroras Vokietijoje ir popiezius

Berlynas. Vokietijoje teroras nesiliauja. Vokietijos laukai ir upės pilni žmonių lavonų nužudytų hitlerininkais. Be to, Hitlerio teismas kasdien pasmerkia mirti po keičiūkija žmonių neva už riaušes prieš nacius. Romos papa „šventasis tėvas“ laimina tas žudynes ir su di-

deliu džiaugsmu sutinka klekvieną kruviną Hitlerio žygi. Romos paps pats pirmas pripažino budelišką Vokietijos valdžią ir pats pirmas priėmė pas save jos atstovus pasirašdamas konkordatą ir pataimindamas kruvinam žygiui.

Kovos ligi nugalės Hitleri

Newjorkas. Amerikos J. V. žydy rabinai ortodoksai turėjo posėdį, kuriame tarėsi apie kovos priemones su hitlerizmu. Rabinų susirinkimas išleido manifestą Amerikos

J. V. ir Kanados žydy ragindami boikotuoti visas vokiečių prekes tol, kol nežlugs hitlerizmas Vokietijoje.

Lietuva nesuvaldo hitlerininkų

Klaipėda. Paskutiniu metu Klaipėdos krašte susektas hitlerininkų pučas. Policija padarė keletą kratų ir suimtusius organizuoti hitlerininkai atėmė iš policijos. Klaipėdos krašte vokiečių

naciali uniformuoti hitlerininkų uniformomis daro susirinkimus ir kursto gyventojus priešintis Lietuvos valdžiai. Ji yra bejėgė prieš hitlerininkų veikimą, jį tik šaudo savo žmones.

Siautė didelės audros

Newjorkas. Šiaurinėje ir centralinėje Amerikoje šią savaitę siautė baisios audros, apie 90 su viršum kilometrų smarkumu į valandą. Audros sugriovė vietomis namus, išlaužė medžius ir kitokios žalos pri-

darė. Ypač nusentėjo nuo audros Kuba ir Meksika. Tuo pačiu metu siautė smarkios audros ir Kinijoje apie Shangajų, kur žmonės apimti baimės bėgo iš namų bijodami kad neužgriūtų.

Latvių ministeris nacių kongrese

Ryga. Iš Rygos, Latvijos, praneša, kad Latvijos įgaliotas ministris būvo Hitlerio pakviestas dalyvauti nacių kongrese Niurenberge. Ministeris kvietimą priėmė ir tame

kongrese dalyvavo, kas sukėlė didelio nepasitenkinimo Latvijos visuomenėje. Bet ministeris pareiškė, jog jis dalyvavo kongrese su užs. reikalų ministerio leidimu.

Herioto vizitas Sov. Rusijoje

Maskva. Prancūzų eks-kanceleris Heriotas aplankė visas svarbesnes Sovietų Rusijos vietas, susipažino su Sovietų statyba ir žmonių nuotaika. Susipažinęs su bendrąja

tvarka Heriotas padarė pranešimą ir išreiškė rusams padėką už malonų priėmimą pareiškdamas, kad Prancūzija ir S. Rusija turi taip būti draugiškos, kaip prieš didįjį karą.

NAUJA KUBOJ REVOLIUCIJA

HAVANA. Rugsėjo 5 dieną Kuboj įvyko nauja revoliucija, kuri nuvertė Céspedes vyriausybę. Sukilimas įvyko viso karo dalyse, vadovaujant puskarininkui Baptista. Visi aukštesnieji karininkai, kurie nenorėjo prisidėti prie sukilimo pradėjo pačių karių, buvo suareštuoti. Sukilimas įvyko labai staigiai naktį be jokio kraujo praliejimo. Tuojauš buvo sudaryta laikinoji valdžios Junta iš penkių asmenų, o buvusieji ministrai ir prezidentas atsistatydino, atiduodami valdžią revoliucionierių Juntai. Šio sukilimo iniciatoriai ir vadovai yra socialistai radikalai. Pats rev. liucijoz galva, puskarininkas Baptista užėmė generalinio štabo viršininko vietą ir išleido įsakymą laikyti šalyje ramiai. Bet paskutinėmis žiniomis iš Kubos pranešama, kad Kuboj prasideda vėl bruzdėjimas. Amerikos J. V. revoliucinės valdžios nepripažįsta ir įsisiuntė savo karo laivus ir apie pasuatro tikslinančio karu nenės.

Mirė Prancūzų jūrministeris

Parizius. Rugsėjo 2 dieną mirė Prancūzų jūrų laivyno ministeris Georges Leyges eidamas 77 metus amžiaus. Georges Leyges politikian gyvenime nuo 1885 metų kaip parlamento atstovas, o nuo 1894 metų iki mirties užėmė įvairias ministerijas. 1920 metais buvo miriste. ru pirm. ir užsienų reikalų ministeriu.

Didelė sausra Argentinoj

Buenos Aires. Argentinoj, ypač šiaurinėje daly didelė sausra. Danguolis provincijų nematė lietus nuo gegužės mėnesio. Nuo sausos labai nukentėjo kviečių derlius. Manoma, kad šiais metais, gal būt, nereik iš naikinti kviečių, nes jų daug sumalkino skėrai, o dabar sausra.

Pabėgo nuteistas mirti kalinys

Newjorkas. Iš Newjorko praneša, kad Texas valst. iš Dallas miesto kalėjimo pabėgo kalinys Miley, kuris tik ką buvo nuteistas ant mirties už plėšimus.

Nesileidžia Amerikos laivų

Havana. Amerikos J. V. pasiuntė Kuboj savo karo laivus. Kubos kariuomenėi kilo didelis bruzdėjimas ir varomos smarkios agitacijos, kad neįleisti savon šalin svetimų karo laivų ir ginklų pagelba juos „įprasyti“ iš Kubos pakraščiu.

Mirė anglų liberalų vadas

Londonas. Rugsėjo 6 dieną mirė anglų liberalų vadas Edward Grey, kuris buvo svarbi anglų politikų figura ir buvo 11 metų Anglijos užsienų ministeris.

Nusišovė Socialistų atstovas

Viena. Austrijos socialistų partijos atstovas parlamente, Hermann Fischer, rugsėjo 6 die a nusišovė socialdemokratų partijos centre. Fischer buvo ligotas žmogus ir neturėdamas vilties pagyti nusišovė.

PRANEŠIMAS.

Visiems „L. Aldo Br.“ skaitytojams pranešama, kad siunčiant kokias nors korespondencijas arba prenumeratas, kas liečia bendrai laikraščio dalykus — nerasyti jokios pavardės, o adresuoti šitaip: L. Aldas Br., Rua da Mooca 424 S. Paulo.

ARDUODAMA

Maisto produktų ir gėrimų krautuvė. Labai gerą vietą ir su visų reikiama. Nuovos marmiro vitrinos. Visas pasidūda labai pigia kaina dėl įvairių Lietuva. Kreiptis Rua Voluntarios da Patria, 54.

BRAZILIJOS NAUJIENOS

Mirė Minas prezidentas

Bello Horizonte. Rugsėjo 5 dieną staigiai mirė Minas Geraes estado prezidentas Olegario Maciel. Prezidentas paskutiniu metu po truputį sirguliavo ir tą dieną indamas vonias, staiga mirė. Rado jį vonioje negyvą jo brosis. Dėl jo mirties visoje šalyje paskeblta gėdula.

Nepriklausomybės šventė

Rio. Rugsėjo 7 dieną išpuolė Brazilijos nepriklausomybės šventė, kuri kas met budavo iškilmingai apvaikėjimui ir ruošiami paradai. Šiuos metus dėl Minas estado prezidento mirties visi nepriklausomybės šventės paradai neįvyko.

Sudėgė baldų fabrikas

S. Paulo. Prie gatvės Consolacão baldų fabrike kilo gaisras, kuris ūmiai apėmė visą dirbtuvę, Gaisro užgesinti nepavyko. sudėgė dirbtuvės patalpa ir kas lik buvo dirbtuvėj.

Urugvajaus tremtiniai

Rio. Į Rio de Janeiro šiais dienomis atvyko 3 Urugvajaus politiniai tremtiniai, kuriuos išstėmė iš Urugvajaus Gabriel Terra už „priešvalstybinį“ veikimą.

Suėmė komunistus

S. Paulo. Rugsėjo 4 dieną S. Paulo policija susekė komunistų centrą prie largo do Pary, kur komunistai darydavo savo susirinkimus ir visokius pasitarimus. Policija užėjo kaip tik tuo laiku, kuomet buvo susirinkę komunistai ir darė posėdį. Visus juos areštavo. Tarp areštuotų yra ir kairiškų. Tuo tarpu lietuvių nėra.

Rykliai prarijo 18 žmonių

S. Luiz iš Maranhao estado praneša, kad iš S. José de Ribamar miesto viena valtimi plaukė 20 žmonių į Jorocatuba. Jiems atsitolinus jau gerkai nuo saugumos, pakilo vėtra ir bangos apvertė valtį. Žmonėms įkritus į vandenį užpuolė jūrų rykliai. Pakilo bailsos rikamas. Bet pagelbos iš niekur nebuvo. 18 važiavusių dvylika vyrų ir šešios moterys nuskendo ir tik du išgelbėjo ir išplaukė į krantą. Išgelbėjusieji su bailsis išgąsčiu papasakojo įvykį ir kaip juos puolė rykliai. Į nelaimės vietą skubiai nuvyko pagelbos valty. Bet nerado nė vieno lavono. Spėjama, kad juos bus prariję rykliai, nes buvo rasti kai kurių skrybelės ir batai pluduriuoją ant vandens.

Rio de Janeiro trūksta vandens.

Rio. Rio de Janeiro mieste, ypatingai priemiesčiose paskutiniu laiku pasireiškia didelis trūkumas vandens.

PIGUS SKLYPAI SU NAMAIS

VILLA BELLOJE, distrikte Villa Prudente, lietuvių apgyventam rajone su lietuvių bažnyčia ir mokykla, pasiduoda žemės sklypai su įrengtais namais ant šimto mėnesių išsimokėjimui.

Suinteresuoti prašome kreiptis šiuo adr.

S. Paulo, Rua Cristovam Colombo, 3 6 aukštas.

Mūsų darbo perspektyvos

Vis smarkiau ir smarkiau krizis viesulas judina kapitalistinės ūkio santvarkos pamatus, ant kurių rėmėsi ir mes lietuviai darbininkai išsvilau.

Mes, kaip darbininkai visuomenė gyvename momentą, kada reikalinga kaupėjų jėgas, perkrauti nužengus kovos vėliavą ir nustatyti tolimesnės kovos gaires. Ekonominis, politinis ir moralinis kapitalistinio surūdymo bankrotas užtrina klasių kovą ir darbo žmonių stato naujos kovos uždavinius, kurių įgyvendinimas priklauso nuo to, kokius metodus ir taktiką pasininksime mes, darbo visuomenė.

Didžiųjų ir mažųjų valstybių imperiaizmas neįstata. Visu valstybių generalizacijoje štabuose eina pasirošimas naujų būdų, naujai darbų žmonių žudynės. Buržuazija atvirai ir cinikiškai pasisako ūkio būtinumų. Kapitalizmas nemato jokio išėjimo iš ekonominio krizio. Tie, kurie iš jo pelnų traukia, pardu nuskurusius, nusimimusius žmones vien prieš kitus, kad nukreipti juos no tikrojo kaltininko — kapitalistinės tvarkos. Vis akipiškiau ryžiasi visų šalių nacionalistai. Jie pučia karo trimitą ir kuroto naujų žmonių aistras, įkalbinti, kad jie galės sveitinti turto prisotinti. Japonijos nacionalistai žada bedarbiams ir valstiečiams Mandžūrijos žemės. Vokiečių nacionalistai pažada vokiečių bedarbiams proletarams tuos žemės plotus, kuriuos jie atgrobė iš Lietuvos ir Lenkijos valstiečių.

Visi buržuaziniai ekonomistai teš kodami kelius ekonominiams kriziams pašalinti, suranda, kad tik karas išgelbės kapitalizmą; kad tik išžudžius milijonus jaunų sveikų žmonių, galima prailginti buržuazijos viešpatavimą ir išsigelbėti iš dabartinio ekonominio krizio. Jiems karas, tai kolosalinė ūkio jėga, kuri garantuoja pelną. Nesvarbu, kad karas pareikalauja iš darbo klasių aukų, kad išžudys milijonus žmonių, sunaikins dešimtys milijonų žmonių, turėsi pelną. O tą pelną žada karas. Tad kodėl nekariauti.

Todėl šiuo momentu ir reikalinga pajėga, kuri neprileistų ruošiamoms barbarystėms įvykdyti. Tą pajėgą gali suorganizuoti darbo klasė, kuri jokiais naudos karas neatneš ir kuriai yra svetima imperialistinės žudynės moralė. Sociali darbo klasei tenka visu atsakomybę organizuoti savo jėgas, kurios užtikrintų taiką ir būtų aktiva jėga kovoję už galutiną pergalę — už socialę darbininkų visumą.

Mūsų darbo šeimijos organizacinei būkle didelių vilčių neteikia, bet tai nereikia, kad turime nuleisti rankas, ir laukti kaž kokios dieviškos malonės. Atvirai, mes turime su dviguba energija ir pasiryžimu dirbti.

Tenka mums ruošti, tvirtinti, tam darbininkų taisybės apgynimui, kad gyvenimo įvykiai neužkluptų nepasiruošusius. Anksčiau ar vėliau teks mums aktiva linkme dirbti, todėl šiuo sunkiu politiniu ekonominiu momentu turime tai kovai pasiruošti.

Mumyse nėra klasinio sąmoningumo, kuris būtinas darbininkams klasiniam kovotojui. Mes dar nepajėgiame tinkamai panaudoti priemonės, kad galėtume visoj pilnuoj proteguoti socialę mintį darbo klasei. Tas viekas mums būtina ir tą padaryti galime. Tik reikalinga mums išnaudoti nuo būtiną pragyvenimo darbo laiko šviėtimui. Pradėkim iš pagrindų studijuoti nors ir ne mūsų lietuvių kalboje darbininkų literatūrą — knygas, laikraščius, su kurių pagalba galima sudaryti tvirtą naujosios santvarkos socialę pasaulėžiūrą. Tas darbas galima visoj pilnuoj išvystyti dabent individualiniai. Tik reikia pasiryžimo.

Šiuo laiku tik toks darbas šilp taip yra galimas, kuris mums būtina reikalingas, jeigu norime patapti sąmoningais kovotojais už alkanų proletarų pergalę. Kada būsim tinkamai pasiruošę, savaimė mūsų veikimo įbos didės ir galėsime visoj pilnuoj išvystyti visą organizacinę darbą.

Kokia viltim gyvenam?

Paskiri asmenys, šeimos ir ištisos tautos kūrta savo gyvenimą, siekia ekonominio ir kultūrinio išprusimo, trokšta pakilti materialiai ir dvasinai vis aukščiau ir aukščiau, negu buvo vakar arba kaip kad šiandien gyvena. Žmogaus, mat, jau tokia prigimtis, egoistinė būtybė, kuri ne kuomet nerimsta, dirba, kovoja visą savo gyvenimą, kad pasiektų kas nors geresnio, praklinesnio, šviesesnio. Dėl to tik ir progresuoja pasaulis ir kyla kultūrinis žmonių išprusimas.

Na, o kaipgi mes, lietuviai tuo atvilgiu stovime, kokia viltimi mes gyvename? Ar mes irgi kovojame su vakarykščiais ir šios dienos blogumais, kurie mūsų gyvenimą skurdina? Ar mes taip pat galvojame ir ieškome priemonių savo piuko gyvenimo būklei pragiedrinti? Ar ir mes gyvename ta viltimi, kad prabėlyti mūsų horizonto tamsumą ir pakilti tiek materialiai tiek dvasinai?

Be abėjė, taip, kiekvienas atsakys. Mes irgi norime būti ir daugiau išsilavinusiais ir geriau gyvenančiais.

Taip. Mes norime geriau gyventi. Bet kas iš to noro, jei to nesiokiame. Geismas be veiksmo lygus pului. Kas, kad mes žiūrėdami į geriau gyvenančius tautos pačius darbininkus, kaip mes, norime ir mes taip gyventi, bet to nesiokiame. O kadangi to nesiokiame, tai ir kažin kaip norėsim, to nesulaukimo. Norai ir pasiūks norais, o mes kaip gyvenome skurde, taip ir toliau pasiliekame juo gyventi.

Juk niekam nepasieptis, kad lietuviai iš visų tautų gyvena skurdžiausiai. Jie rādija praeitaisiais buvome, daugumoj rasyse, dėvi prisidėjusius rubus, maitinasi tuo įsausiu maistu.

Tiesa, kad dabar sunkus laikas, ne galime tiek uždirbti ir į tai mėtyti sunkiai uždirbtus pinigus tiems reikmenims, be kurių galime ir apseiti, negalima.

Bet to nėra. Mūsų lietuviai taip negalvoja. Jis, kad ir be duonos kąsnio kokia dieną pabus, kad ir drėgname vėliesiais dvokiančiame rusyje gyvena, bet nękuomet neatsisakys vieno kito sunkiai uždirbtos reiso pakilti smuklę prie literio degtinės. Tik pereikt kurį sekmadienį Bom Retiro ar kitą lietuvių gyvenamą rajoną, išgirsite, kaip iš požemių girdia lietuviškos dainos ir išgertų borkų skambėjimas. Tai suėję keli ar keliolika lietuvių darbininkų nuodija savo protą ir stumia patys save dar į didesnį ekonominį ir dvasinį skurdą ir keikia savo suakia dajį, kad vargas gyventi, o patys tą vargą nuolatos gilindami. Paklausk tokio darbininko apie lietuvių organizacijas, apie laikraščius, knygas. Jis nieko nežino, nes, girdi, jam nei organizacijos, nei laikraščiai, nei knygos valgyti neduos, todėl jis apie juos nieko ir žinoti nenori. Bet paklausk juo kokioj karčiamej duoda daugiau ir geresnės degtinės už šimtą reisu, tai jis tau išvardins visas bile kurioj mieste daly.

Nesakau kad tai be išimt es visi taip gyvena. Yra ir pavyzdinių lietuvių bet labai mažas nuosimtis, kuris pranyksta daugumoje tų, kurie klampa sūkni ir vargana gyvenimą, murkdois dumbles kas kartą grūzdamas vis įgilys ir keikia savo tokią dajį be jokio pasipriešinimo iš purvo išsivaduoti.

Dar skurdžiau darosi ir dėl to, kad tuo keliu eina mūsų jaunimas nieko negalvodamas apie ateitį ir visai nežinodamas kokia viltim gyvena.

Liūdnos šios mūsų kolonijoje, jeikių perspektyvų nerodo vystymasis kolonijos geresne linkme, o priešingai — eina vis didesnis smukimas. Kol dar uėvėli reiktų susirūpinti ir pastatyti klausimą — kokia viltim gyvename.

A. Vainubutas.

Kova dėl laisvės Prancūzijoje

Vitarė

(Išsa). Būklė darėsi vis rimtesnė. Tautos susirinkimo atsakymai sujudino Paryžių, sujudino ir rūmus. Iš abiejų pusių imta daryti veiklus pasirošimus ruošimui, Tautos susirinkimas gavo eilę sveikinimų su parašais Paryžiaus ir Versalio gyventojų.

Susidarė klubai. Valdžia išaukė du pulkus samdytų šveicaričių, kurie sustojo prie Paryžiaus. Birželio 27 dieną buvo pirmas bendras posėdis, kuriame jau nebebavo luominų skurtimų — visi sėdėjo iš vien — Trečias luomas laimėjo.

Tuo tarpu valdžia ėmėsi iš savo pusės priemonių apsisaugoti. Iš visų Prancūzijos pusių karaliui isakius buvo traukiama prie Paryžiaus kariuomenė, daugianėia svetinaiška, samdyta Paryžiaus ir Versalio gyventojai taip pat veikliai ruošėsi kovai. Buvo daromi triukšmingi susirinkimai gatvėse. Pale-Rojal po atviru dangum susidarė be pritraukos daromi susirinkimai revoliucinio klubo. Birželio 25 dieną miesto rotušėj buvo padarytas susirinkimas miesto rinkikų, kuriame grąsinančiai suskambėjo šūksnis „prie ginklo“.

I tą šūksnį atsiliepė gvardija. Gvardijos kareiviai, kuriuos per kelias dienas laikė uždarytus, sulaužė užraktus, išėjo į gatvę ir atėjo į Pale-Rojal broliantis su žmonėmis.

Kaip įsisiūbavęs vandenynas, Paryžiaus gyventojai darėsi vis labiau ir labiau grąsina, ir revoliucinės audros trenkimas aidėjo ir provincijoj. Daugely Prancūzijos vietų buvo tuo laiku badas, ir alkanų žmonių mintis ėmė plaukti į Paryžių ieskoti uždarbi, didindami savimi kviečia pirkejo, balsu šaukdamas; — Alachas viagalėlis ir visąžinas! Įsilikiakit prekės gerumu ir sakykit vertę. Pradėkite turgų ir sakykite savo kainas!

O eilės vergų, kurių tarpe matyti vaikai zinduoliai ir paleję seniai, stovi, kaip galvijai, dėl kurių deramasi. Mažas vaikas nieko nekaštuoja; jis „ducdamas“ priedo tam, kas nuperka moliną. Dėl prieš keletą savaičių tie vergai buvo laisvi žmonės centralinej Afrikoj. Vieną tamsią ir baisią naktį juos, ramiai miegančius ir palapinėse padudino smarkus triukšmas, rikamas ir šūvis — tai vergų pirk-

sostinės bedarbius gyventojus. Paryžių, gręse badas ir ši apylinkė darė didelę įtakos į įvykių eigą.

O tuo tarpu karalius vis dar nemprota viso momento svarbumo. Liepos 11 dieną jis liepė Nekkerijui atsisakyti ir išvažiuoti iš Prancūzijos. Ta žinia atkritė visus. Pale Rojale susirinko 10,000 minia. Iš jos išėjo jaunas kalbėtojas, Kamil Demulen, kuris, kreipdamasis į susirinkimą, tarė; „Piliečiai! Nekkerio atsisakymas — tai iššaukimas mums. Po to seka kitos prievartos, blogesnės už tą, žiūrėkite — į mus veda jau kariuomenė, greitai mus visus papiaus. Netylėkime, Ginkluokimės“. Kad atskirti vienas kita Demulen pasiūlė pažymėti save kokiais nors ženklais ir, nuplėšęs kaštano lapą, priešdėjo jį sau ant skrybelės, per kelias minutes visi kaštano medžiai sode pasiliko be lapų.

Paėmęs Nekkerio ir Orleano hercogo (apie kurio atsisakymą taip pat pasigirdo gandas) biustus, minia pradeda eiseną Paryžiaus gatvėse. Pakeliami jį auga ir auga. Arti Marso lauko minia entinka dragūnų būrį. Dragūnai vedami karių-gaikščio Lambesko, puola ją, sužeidžia ir užmuša kelis žmones. Tas padato naują pasipiktinimo spūstį ir, šūksnis „prie ginklo“ pasigirsta visam Paryžiuje ir pirmiesiuose. Kariuomenės dalims, stovėjusioms prie Paryžiaus, duodamas įsakymas pulti gvardiją ir žmones. Bet kariuomenė, net samdytieji, šveicarų, ko nelaukė rūmai, atsisako pildyti duotą jiems įsakymą.

(Bus daugiau).

Vokiečiai grasina Lietuvai nauja linija

Vokiečių laikraštis Berlyne „Berliner Boersenzeitung“ pradėjo grąsinti Lietuvai pačiam naujos linijos, „sudarant“ lietuvius bozame atnešime liok vokiečių. Nos Lietuva esanti priklausoma tik nuo Vokietijos tiek politiniu tiek ekonominiu atvilgiu.

Minetas laikraštis rašo, kad, esą, Lietuvos pastingos atidetuivinti Klaipėdos kraštą išsilauja. Esą vos metai praėjo nuo to laiko, kai Hagos tribunolas paskutinį kartą nagrinėjo Klaipėdos klausimus, o Kauuo centraline vyriausybė vėl pradėjo generalinį puolimą prieš Klaipėdos autonomiją. Kaip pavyzdį laikraštis nurodo naują Lietuvos teismų santvarką. Esą kai kurie šio įstatymo paragrafai priešingai Klaipėdos krašto statuto penktam paragrafui, dėl to Klaipėdai vėl galima laukti blogų pasekų ir rimtų konfliktų.

Taip pat ir nauji parodymai, ryšium su svetinaičių įstatymu, nepriš dera prie Klaipėdos krašto ir Lietuvos gerų santykių pietojimosi. Taip pat ir prieš vokiečių mažumas Lietuvos vy-

riausybė pradėjusi naikinti akciją. Dvi vokiečių mokyklos Jurbarke ir Sakiuose, esą uždarytos. Visa Lietuvos vidaus politika, laikraščio nuomone, siekianti likviduoti visą vokiškumą, esama jos galioje.

Tai esą nepakenčiami simptomai, norint palaikyti gerus santykius tarp dviejų kaimyninių valstybių. Vokiečių tauta, esą laikraštis, per įvykusią transatlantinį lietuvių lakūnų kaitet ofą ties Soldina įrodžiusi, kad ji daug svarbes, skirianti gerų santykių palaikymui su lietuvių tauta. Esą nelabai gerūs Lietuvos vyriausybės bruožai, jei ji tiki, kad už kantrybės pečių ji galėsianti su lietuvių Klaipėdos kraštą ir vokiečių mažumas Lietuvoj.

Vokiečiai dėl šių nepalatinimų mėginimų skriausti savo tautiečius už sienų ribų bus priversta paimiti kitą liniją prieš Lietuvą, kuri toli gražu nebus maloni Lietuvai ir lietuvių tautai, priklausanti nuo Vokietijos tiek politiniu tiek ekonominiu atvilgiu.

Vergų prekyba

— Ar dar yra vergų pasauly? Ar dar prekiaujama žmonėmis, kaip gyvūliais? — nuolat pasakaus skaitytojas.

Taip! Ir 20-jo amžiaus vidury rādio ir orlaivinkystės amžių vergų yra labai daug ir jais varoma plati prekyba. Reikia atminti, kad oficiališkai vergų žmonių visai neseniū bāgėsi ir Europoj. Būtent, dar Lietuvoje yra nemaža senelių, kurie atmena baudžiavas. O kuo baudžiainikas nebuvo vergas? Jis taip pat neturėjo laisvi, juo ponai galėjo arli ir akėti, plakti ir užmušti, pirkti ir parduoti. Brazilioj vergija buvo panaikinta tik 1883 metais, kada laisvė atgavo 1.500.000 vergų. Amerikos Jungtinėse Valstybėse vergija buvo panaikinta truputį anksčiau. O šiaurės Afrikoj, Marokos srity, Feco mieste dar 1900 metais ėjo vieša vergų prekyba. Vergai buvo gaudomi anapus Sacharos dykumos, vidurinėj Afrikoj ir

būriais gabenami į Feco turgų. Čia buvo galima nupirkti 14 metų mergaitę vergu „pilna pardavėjo garantija“ už 90 dolerių. Paėmus prancūzams Maroko, prekyba vergais ten dingo.

Tačiau Abisinijoj, Arabijoj, Liberioj vergija dar yra. Ten ir šiuo laiku vyksta vergų turgus, kur prekiaujama žmonėmis.

Apskaičiuojama, kad vergų šiais laikais pasauly yra apie 5 milijonus. Bet tokia yra Tautų Sąjungos statistika. Bet kiti tvirtina, kad ištikrųjų vergų yra daug daugiau. Juk prieš keleris metus turėjo atsiatydinti Liberioj, negrų respublikos prezidentas, kadangi pasirodė, kad jis stovėjo priešaky didžiausios prekybinės organizacijos vergais. O Arabijos dykumos miestuose, nei šventose mahometonams Mokoje ir Medinoj, vergų rinkose stovi eilės nelaimingųjų, o pardavėjas

liai puolė ramų negrų kaimelį, norėdami įsigyti vergų. Kas nepasidavė — buvo užmuštas, o gyvicij išvežti į nelaisvę...

Taip! Ir 20 amžių dar yra daug vergų, nežiūrint Tautų Sąjungos pastangų vergiją panaikinti.

— D —

Socializmas yra vienatinė dorovinė jėga, kuri turi dorovinės teisės laimėti, nes jis vienas griežtai reikalauja baigti karą visų prieš visus... ir panaikinti kovą dėl buitės viduj žmonių.

P. Lavrovas.

Vaistinė ir kosmetikos sandėlis

„MUNICIPAL“

Farmaceuto
Abraamo Gorenšteino

Cheminiai produktai, įvairūs vaistai, vietos ir užsienio, higieniški kvepalai.

Rua Barão de Itapetininga, 36. Tel. 4-7757.
S. PAULO

Vaistinė

PASSERINI

Provizorius
CARLOS PASSERINI

Medžiama adatas. Kainos pigios Patanaujame ir naktį.

Rua Dr. Silva Pinto, 49 (Bom Retiro).
Telephone 5-3584, S. PAULO

Vokiečių fotografijų įstaiga „BEBNAK DO“

Įsteigta 1890 metais

Atlieka įvairius darbus fotografijų srityje. Specialybė padidėjimui, o taip pat su dažais.

Darbas greitas, sąžiningas ir pigus. Vyketa į namus fotografijų reikalus. Daro iš fotografijų naujas.

Arthur Schmidt
Rua São Caetano, 111 (senas nr. 103) S. PAULO

Salė „POLLA“

Poni ms ir panelės kirpimas plaukų, ondulavimas Marcel ir Permanente su garantija 10 mėnesių 30\$000. Manikūras ir vėžio masažas. Darbas atliekamas greitai ir gerai, pigiau negu kitur.

Rua José Paulino, 106
APOLONIJA DEGUTIENE

VISUOMENĖS ŽINIAI.

Šiuomi pranešami visuomenei, kad gauta iš Nort Amerikos naujų idomių knyga įvairaus turinio, k. a. Romanių, apsakos ir k. Knygybos aidaras antradieniais, Keitvadieniais ir šeštadieniais nuo 8 v. iki 11 v. y. apiesalygas kreipis siuo antrašiu Rua Silva Pinto 85. (Bom Retiro) taipogi ir laikračių galima pasi-kaityti įvairių. Knygas siuntinėjam ir interprao. Knygynaa-randasi, Rua Silva Pinto 85

Liet. Braz. Kult. Dr ja „Žiburys“
Knygininkas

Socialistinės minties laikraštis

„NAUJOJI BANGA“

„N. B.“ kovoja prieš fašizmą, nagrinėja jo įsigalėjimo priežastis ir nurodo kelią kovai su fašizmu.

„N. B.“ svarsto socialistinės srities klausimus ir skatina prie aktyvaus organizuoto darbo.

„N. B.“ metinė prenumerata Brazilijoje tik 6 milreisai, o užsirašant ne mažiau kaip 5 prenumeratas kartu kiekviena prenumerata tik 5 milreisai metime. Kreiptis:

Rep. del Uruguay
C. Anina 1012 — Montevideo
„N. Banga“.

Daktaras A. M. Kandia

Venerinių, vidujinių ir vaikų ligų. Priima: nuo 9-11 v. ir nuo 3-6 v.

Analizė ligoniams nemokama

Rua Barão de Itapetininga, 52. 3 aukštas.
Tel. 4-0218.

Kalbama rusiškai, lenkiškai ir vokiškai

LABORATORIJA

MEDICINISKAS ISTYRIMAS

(Nugarakaulio smegenų kraujas šlapimo ir išmatų) Tikras ir geras.

Dr. M. KANDIA IR A. KOGANO

Rua Barão de Itapetininga, 52, 3 aukštas
Priėmimo valandos nuo 9-11 ir nuo 3-6. Sekundienij nuo 10-12 val. Tel. 4-0218. Kalbama rusiškai, lenkiškai ir vokiškai.

LIETUVISKA VAISTINE

„José Paulino“

RUA JOSÉ PAULINO, 109 Teleph. 5-6307 (BOM RETIRO)

Visokių vaistų, peritumerijos daiktų, pėtryšimo medžiaga pigiausiaisiais kainomis

Su pagarba Provizorius D. RUMMEL
Diplomuotas Kozanfaus universiteto.

Dr. B. K. Chipiakoff

(Maskvos universiteto)

su didele praktika Europaj ir Brazilijoje.

Venerinių, vidujinių ir psichinių ligų specialistas.

LABORATORIA: nugarakaulio smegenų, šlapimo ir išmatų istyrimas. Ligonius priima nuo 3 iki 9 val. vak. Sekundieniais nuo 10 iki 12 val.

Konsultorija ir gyvenamoji vieta

Rua Ypiranga, 15, app. 4 - Telef. 4-0316 - S. PAULO

SOFERIU MOKYKLA

RUA DA MOOCA, 376
TEL. 9-0854

Du dame specialias pamokas vyrams ir moterims. Šoferiui profesionalui be praktikos kaštuoja 300\$000 su praktika 250\$000, mėgeėjams vyrams ir moterims 400\$000. Užbaigus mokyklą du dame dokumentus.
Instruktorius LUIZ CABREIRA.



Gera proga



Žemės sklypai namams statyti ir taip pat užvesti daržams, prie sietos VILLA MATHILDE, ant Penha.

Kainos pigiausios. Vieta sveika ir arti prie bondės ir getizkelio.

Teirauts: Praça da Sé, 3 ketvirtas aukštas, 4 salė.

DAKTARAS

A. JAZARA SNEGE

(Maskvos gydytojas 1914 m.)

Vidujinių, venerinių ir moteriškų ligų specialistas, chirurgas.

Ligonius priima nuo 9 iki 12 ir nuo 3 iki 7 val. vak.

Ladeira Porto Geral, 12, salės, 4 ir 5, (kampas rua Boa Vista ir 25 de Março).

Gyvenamoji vieta ten pat 5 ankėte. Telefonas 2-5068

Rukantieji!

PRIVALOT žinot, kad malonu ir pigu rūkyti nekenksmingose nikotinose gilzėse, kurių mundūkukuose yra vata ir sunaikina nikotiną. Labai pigiai kaštuoja: 100 ŠTUKU 600 REISU, 1000 ŠT. — 4\$500, taip masinėle dirbti papirosams kaštuoja 1\$000. Persiuntimas interloran 1000 št. gilzų — 6\$000.

RUA SÃO CAETANO, 208 — S. PAULO

Casa Genny

Papirosinė popiera „Paris“ 100 knygučių ir vienas kartonas 12\$000.

A. PETRUICIO SIUVYKLA



Rua S. Caetano, 208

Siuvami vyriški, moteriški ir kariški rūbai
Darbas garantuotas ir skubus. Didelis pasiukimas įvairių medžiagų vietinių ir užsienio. Kainos pagal darbo rūšies.
Lietuviams daromos nuolaidos

Dantų gydytoja

Dr. B. Levin

Diplomuota Saratavo universiteto ir buv. prof. Tišinskago asistentė Lvovo. Gydo, trunkia ir deda dantis. (Kainos pigios. Ligonius priima kasdien nuo 9 iki 12 val. ir nuo 2 iki 10 val. kv.)
Kalbama rusų, lenkų, vokiečių ir kt. kalbomis.

Adresas: Rua José Paulino, 109. Tel. 5-6307 (virs lietuviškos vaistinės José Paulino)

Dr. S. Meitin

Diplomuotas Vokietijos, Rygos ir Rio de Janeiro universitetų.

Vidujinių ir nervų, reumatizme ir nuomaro ligų specialistas. Gonoreia — Sifilis.

Gydymas kalnu saule.

Ligonius priima kasdieną nuo 2 iki 6 val. vak.

Susikalbama lietuviškai.

Rua Barão de Itapetininga 37-A. 1-as aukštas
Tel. 4-0715.

Ivairenybės

Fordo milijonai.

Prieš 30 metų Fordo įsteigta automobilų pramonė buvo verta 25.000 dolerių. Tada pats Henry Fordas per metus gandavo 3.000 algos. Biznį jis varė susidėjęs su James Couzens su dabartiniu senatorium.

Kas atsitiko per tuos 30 metų? James Couzens, kuris pasitraukė iš Fordo kompanijos šiandien yra skaitomas milijonieriumi. O Fordo kompanija išaugo į vieną stambiausią Amerikos įstaigą, kurios turtas siekia šimtus milijonų dolerių.

Iš paskelbtų davinių pasirodo, jog Fordo kompanija per šiuos metus turėjo 75 milijonus dolerių deficito. 1931 metais jos deficitas siekė 51 milijonus dolerių. Nežiūrint į tuos milžiniškus nuostolius kompanija ir dabar turi 303,650.000 dolerių pinigų. Jos nejudomas nuosavybės vertė siekia 157 milijonus dolerių, o mašinos ir neišparduoti automobiliai sudaro 167 milijonus dolerių. Kompanijos neįdalinamas pervertis siekia 580 milijonų dolerių.

Ir visą tą milžinišką turtą valdo Henry Fordas, jo žmona ir sūnus — tik trys žmonės!

Kokiu būdu per tokį trumpą laiką Fordas galėjo susikrauti tiek pinigų? Atsakymas gali būti tik vienas — iš darbininkų pragaitu ir darbo. Tiekstantis darbininku jo dirbtuvėse buvo išnaudoti aršiausiu būdu, kad jis galėtų vis daugiau ir daugiau milijonų dolerių pelno turėti.

Plauko amžius

— Vidutiniškai imant, žmogaus galvoje plaukas pasilieka keturis ar penkis metus. Po to jis iškrita, o jo vietoje išauga naujas.

Arčiau prie žemės centro

Žemė yra rutulys, kuris truputį suplotas prie švigtalių. Stovėdamas šiaurinė ar pietinė ašigalyse, žmogus randasi 13 mylių arčiau centro, negu stovėdamas puslankio (ekvatoriaus) juostoje.

Kodėl Amerika nepripažįsta Sov. Rusijos?

Amerikos J. V. iki šiol nėra pripažinusi Sov. Rusijos dėl to, kad pastaroji ateisnė mokėti senas skolas, kurios buvo užtrauktos Amerikoje prieš bolševikų revoliuciją. O tos senos skolos siekia 345 000.000 dolerių be procentų.

Prancūzams Rusija taip pat skolinga ir daug daugiau, negu Amerikai, ir taip pat jų skolų nemoka, tačiau Prancūzija senai pripažino Sovietus. Prancūzija irgi nemoka Amerikai savo skolų, kuri skolinga daugiau negu Rusija, o vis dėl to Amerika Prancūzijos valdžią pripažįsta o Rusijai daro išimtį ir jos nepripažįsta.

Kas norite pirkti

pigia ir gerą vartotą, beveik naują, SIUVAMA MAŠINĄ, tau eina į sandėlį ant Rua Conselheiro Ramalho, 274. Tel. 7-6191 (kampas av. Brigadeiro Luiz Antonio). Bendės: 3, 5, 40, 47, Paraižo, Avenida ir Villa Clementina. Rankinės nuo 50\$000, kojines nuo 125\$000 ir daugiau. Persiuntimas mūsų sąskaiton.

A. BOCEVIČ.

Lietuva

Kaliošų fabrike darbinukai vėl susstreikavo.

Kaliošų fabrike Veršvose vos pradėjui dirbti — kilo streikas. Darbdaviai taip mažai temokėjo, kad darbininkai reikalaudami pakelti atlyginimą buvo priversti streikuoti. Darbdaviai darbininkų reikalavimą patenkino, — atlyginimą pakėlė ir streikas buvo baigtas. Pirmąjam karščiui praėjus, darbdaviai norėjo atleisti apie 50 (iš viso dirbo per 300) darbininkų, veikiančių delivavusių streike. Bet, pasirodo, darbininkai laikosi solidarai ir vėl visi susstreikavo. Darbdaviai su darbininkais tariasi.

Muravjovo-Koriko laikai

Liepos mėn. pradžioj Kaune pradėjo eiti Puresniečs redaguojamas laik.

Liet. lakunai buvo pasauti

Daugumas tvirtina, kad Lituanica lakūnai žuvo nuo vokiečių rankos. Apžiūrint žuvusių lakunų kūnus, vien jų galvoje ir kitoje k no daly rastos įartinos žaizdos. O kai lakūnų kūnai buvo pargabenti Kaunan, tuomet buvo nutarta juos balsamuoti ir kūnai buvo atgabenti į Universiteto anat-mikumą skrodimui padaryti. Darant skrodimą, lakūno kūne, kuriame buvo įartinos žaizdos, — ras'os kultvos.

Vokiečiai pašovė Lituanica lavonue skubiai nugabeno į kopyčią, o pėdakams išrišti įskaptavo šovinių padarytas skyles lėktuvu skvelldrose.

Lietuvos spaudai apie tai užginta rašyti, bet apie tai rašo lenkai ir prancūzai Paryžiaus dienraštis „Rempot“ rašo, kad lietuviai lakūnai žuvo ne dėl nelaimės, bet dėl piktadarybės.

Nežiūrint vokiečių nugalėjimui, sako Rempot, Lietuvos valdžios prašant padarytas skrodimas, parodė, kad vienas iš dviejų lakūnų buvo peršautas trijų kulku.

Rempot tikrina, kad Vokietijos valdžia sa dideliu skubumu lakūnų kūnus sudėjo į karutus ir kad kūnai buvo taip sužaloti, jog negalima buvo juos identifikuoti.

Lietuvių lakūnai mat skriądami naktį kelis sykius apsukė virš vienos vokiečių karo koncentracijos stovyklos, matyt jie buvo paklydę. Nes vokiečiai savo aerodrome užgesino visas šviesas tuoj prieš lakūnų atvykimą, nes jie žinojo, kad greitai atvyks lietuviai lakūnai. O kaip aerodrome šiburiai buvo užgesyti, o naktis buvo audringa, tai lakūnai paklydo ir klaidžiojo virš Soldino koncentracijos stovyklos. O iš čia vokiečiai pastebėję lėktuvą, pradėjo į jį iš kulkosvaizdžių šaudyti, „manydami“, kad tai komunistų orlaivis.

Taigi, orlaivis Lituanica buvo vokiečių pašautas, kaip tvirtina Paryžiaus laikraštis.

laikraštis „Darbo Balsas“, darbo žmonių reikalams skiriamas. Bet tie tris numerius suspėjo išleisti, o jau iš trijų numerių, du numeriai tapo konfiskuoti. Konfiskavo dėl kai kurių žinučių ir straipsnių.

Argi dabar Lietuvoj ne Muravjovo-Koriko laikai? Tuomet ruoš žandaras caro vardu degino maldaknyges ir žmones grūdo į kalėjimus, o dabar Muravjovo-Koriko vietą užėmė „tartiški“ korikai, kurie kiek įmanydami naikina ir persekioja darbo žmonių spaudą.

Didelė audra žemaitijoj.

Žemaitijoj siautė baisi audra, kuri išlaužė daug medžių, suardė nemaža triobesių. Taip pat yra žmonių ir gyvulių užmūšų.

Smetonos policija dirba.

Kaunas. Kaune šiomis dienomis policija įsibrovė į profesinės darbininkų sąjungos salę ir nuplėšė nuo sienos du plakatus, kurių vienas buvo užrašytas „Kovon prieš fašizmą“, o antras — „Tegyvuoją revoliucinę darbininkų vienybę“.

Už skaitymą komunistų literatūros — 3 metal kalėjimo

Kaune karjomenės teismas sprendė vėno darbininko iš Jonavos, Tiškeus bylą. Tiškeus buvo kaltinamas už komunistinės literatūros skaitymą. Ji nubaustas trejais metais sunk. darbų kalėjimu.

Gausus lietus.

Vilkaviškio apskrity siautė gausus lietus, kuris paskandino ir supūdė daug ūkininkų derliaus. Cukrniai rupkeliai ir bulvės ypatingai nukentejo.

Kauno pašte pavogta 91 000 litų

„Aide“ rašė, kad Kauno pašto taupomo skyriaus kasininkas Janulis su pinigais ir kasos raktais pabėgė Lenkijon. Bet buvo manoma, kad tas „patriotas pasiėmė tik“ apie 30.000 litų. Bet pradėjęs kasą nuodugnai tikrinti pasirodo, kad ragystė padaryta labai didelė. Ligiol patikrinus rasta, kad jau trūksta 91.400 litų.

Siesikų ežeras gražintas savininkui

Siesikai. Lietuvos tautininkai nutarė gražinti dvarininkams ne tik miškus bet ir ežerus. Paskutinių metų jie atidavė Siesikų ežerą, Ukmergės ap, buvusiam jo savininkui Daugėliui. Pėčių žmonių valdžia su steigiamuoju seimu buvo tą ežerą uuevėinę, nes kampi vienas žmogus, dvarininkas, turi laikyti apžiūjęs tiek daug vandens. Dabar dvarininkas ežerą atsiėmęs, aplinkinių žmonių ne artyn nepripileidžia. Vietiniai žmonės tuo labai nepatenkinti ir žada ginti savo interesus.

Pabrango javai.

Alytus apskrity už rugių centnerį moka iki 10-15 litų. Taip pat pabrango ir kiti javai. Ūkininkai pranašauja, kad kritolui bus galas. Nes javų pabrangimas duoda vilties, kad pakils ir kitų produktų kainos ir išvaduos juos iš dabartinės sunkios būklės.

Nubaudė kunigus.

Utens. Utanos taikos teisėjas nubaudė kunigus Daukšą ir Lemoną po 6 mėnesius kalėjimo arba po 6.000 litų. Juodu nubausė už agitacines prakabas pasakytas bažnyčioje.

Prakortavo 100 000 litų.

Sutekus koperstyvų banko išieikovimą, suintas Markevičios pripažino,

Restoranas - Valgykla - Nakvynės

ADOLFO REINIKIO

Naujai atsidarė Lietuviškas Restoranas I rengimas Europietiškas. Visokie valgiai ir gėrimai vietiniai ir užsieniniai. Duodame pietus ir vakarėnė. Valgiai visuomet švieži. Kainos pigios. Lietuviai lanko tik Lietuvišką restorana, užkandžiauja europietiškus valgius ant Rua Dr. Almeida Lima, 39 (prieš Braz stotį). — Adolfo Reinikis.

Rimčiau prie laikraščių

Kad mūsų tarpe yra tokių žmonių, kurie į spaudą žiūri, kaip į šmeišto įrankį, tai tiesa. Žiūrėk amuo, vos sukeverzoja savo pavarde pasirašyti, ir turėdamas ant ko nors koki pyktį, toks „raštinukas“ rašo laikraštini korespondencija su didžiausiais „jrodinėjimais“ kad tariamą savo „priešą“ apšmeišt. Redakcija, be abejo, negalėdama patikrinti tų rašomų „faktų“, korespondenciją įdeda, kurioje vienas žmogus biaužiausias šmeištais juodina kitą. Tuo atžvilgiu, redakcija nekaltą, nes ji nežino, kas dedasi interiore fazendose. Ji patiki, vadinamam „korespondentui“. Taigi, čia kalti tie žmonės kurie išnaudoja laikraštijje brangią vietą nepamatuotiems šmeižtams.

Taip „Aido“ 33 nr. tilpo korespondencija iš Uziua Miranda, kur Žalių Girii J. apšmeižė toje fazendoje gyvenančias Poderaites.

Kas toje minimoje korespondencijoje pasakytą neatitinka šitiesaj. Žinodamas toje fazendoje lietuvių gyvenimą ir gerai pažindamas Poderaites, todėl bešalikai galiu pasakyti, kad Poderaitės, kaip rimtos mergaitės neuzėjima su lietuvišais ir nelanko tų naktinių vakaruškų tik dėl to, kad lietuviai, kur tik sueina neapsieina be pingos ir peštynių, kas nuolatų jvyksit ir šioje fazendoje. Manau, kad mažas malonumas būti tokioje kompanijoje. Taip yra ir su Poderaitėmis.

Dar anoje korespondencijoje sakoma, kad Poderaitės ant būrų jodinėjū ir „namurovosi“ su juodukais ir tuo būdu gemina lietuvių vardą. Taip, lietuviai toje fazendoje negeberbiama yra dėl to, kad lietuviai kur tik susirenka pasigeria ir kelia didžiulią triukšmą visoje fazendoje žaudosi ir t. Dėl to lietuviai ir turi šemą vardą. O dėl jodinėjimo ir „namurovimo“ tai tą pasakysiu, kad tai melas. Mat, Poderaitės nesusidėdamos su lietuvišais dėl jų nuolatų daromų skandalių, dėl to jos ir apšmeižtos, kad jos flirtuoja su juodukais. Jei tas būtų ir tiesa, tai ir tai Poderaičių flirtas lietuvių vardą žeminti negali, o tik tie, kurie pasigėrė žaudosi, mušasi tarp savęs, o patkui rašo begėdiško šmeišto korespondencijas.

Taigi, rimčiau žiūrėkime į spaudą ir neauodokime laikraščio brangią vietą išliejimui savo pykčio prieš kitus žmonius.

Uziniotis

kad išieikvojes tik 40 tūkstančių banko pinigų, kuriuos pralovė žartomis. Tačiau revizijos daviniai parodė, kad tas tautiškas aferistas išieikvojo 100 tūkstančių litų. Tur būt niekur kitur taip nesivielia aferistai, kaip „tautiškoj“ Lietuvoj prie „tautiškos“ valdžios, kur sėdi visi „patriotai“... lito.

Kėis konkordatą su popiežium.

Romoje dabar vieši Lietuvos užsienio reikalų ministeris Zaunius, kuris pareiškė popiežiui reikalą pakelti Volde-maro parašytą konkordatą su Vatikanu. Lietuvos valdžia norinti susstatyti konkordatą taip, kad knnigams nustatytii veikimo ribus ir uždrausti kiltis į politiką.

Pareiškimas.

Gerbiamiems „L. Aido Br.“ skaitytojams pareiškiame, kad nustoja laikraštis siuntinėti skolon, daug gavome laiškų, neapitenkinančių visokiu primetimui, būk tai mes turime kokį tai nepasilikėjimą. Tai ne dėl to, gerbiamieji. Reikia žinoti vienas dalykas, kad pabrangus pašto tarifui, nebegalima laikraštis siuntinėti skolon, nes redakcija taip pat nėra turtinga, nes laikraštis yra palafkomas pačių skaitytojų. Be to, mes juk visų nepaįstam, ir iš daugelio atsiranda tokie, kurie ir visai nesumoka, o laikraštį skaityti nori. Taigi mes tuos negalima skriausti, kurie sumokėję ir yra pilniais nariais mūsų laikraščio.

Su pagarba Redakcija.

PAŠTO DĖŽUTĖ.

M. Dambrauskaitė, K. Musteikis, J. Pumputis, J. Kajibaitas, Juozas Repelka, A. Sriubas, J. Valčiūnas, V. Zilinskas, J. Baranauskas, J. Sadavskas, St. Aršauskas, E. Štatas, B. Tubelis, J. Genys.



PRISIEKUSIS VERTĖJAS MIGUEL OCOUGNE

Daro vertimus iš visų kalbų ir paruošia visokius dokumentus, kaip antai: chėmadas, uat-ralizacijos, cartėiras de identidade ir kitokius dokumentus.

Raštinė atdara kasdieną nuo 8,30 ligi 7,30. Adresas: S. Paulo Rua 15 de Novembro, 32 (sabrado) Tel: 2-6393

Dr. H. S. Mindlin RUSU MEDIKAS

Vidrijinių, moterų ir veuerinių ligų gydytojas.

Rua Senador Feijo, 1, 5 aukš., sal. 6. 7. 8. 9. tel. 2-1331

Priėmimo val. nuo 1 iki 4 val. Buto telefonas: 4-0854